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Ερώτηση 1: Η συγγραφέας του βιβλίου μοιράζεται μαζί μας πτυχές της ζωής 
κάποιων ανθρώπων που ζουν στο ίδιο χωριό, κάτω απο τον ίδιο ουρανό... 
 
 
Α)  Ποια στοιχεία τους ενώνουν και ποια τους χωρίζουν; 
 
   Στο βιβλίο της Ελένης Πριοβόλου περιγράφεται παραστατικά η καθημερινότητα 
κάποιων ανθρώπων, οι οποίοι κατοικούν στην ίδια περιοχή άρα και κάτω από τον ίδιο 
ουρανό. Οι άνθρωποι αυτοί παρουσιάζουν στοιχεία κοινά αλλά και κάποια 
διαφορετικά. 
   Αρχικά, τα κοινά τους στοιχεία είναι ιδιαίτερα σημαντικά και καθοριστικά για τις 
σχέσεις που αναπτύσσουν. Το πιο σημαντικό κοινό γνώρισμά τους είναι ότι 
κατοικούν στο ίδιο χωριό, δηλαδή μοιράζονται τον ίδιο τόπο διαμονής. Επιπρόσθετα, 
είναι όλοι άνθρωποι. Επομένως, έχουν κοινές ανάγκες, όπως την ανάγκη για στέγη, 
για τροφή, για νερό κτλ. Κάτι, επίσης, σημαντικό αποτελεί το γεγονός ότι όλοι 
διακατέχονται από κοινά συναισθήματα, όπως το συναίσθημα της χαράς, της λύπης, 
της απογοήτευσης, της αγάπης. Κάτι τέτοιο μπορεί να γίνει αντιληπτό σε πολλά 
σημεία του βιβλίου. 
   Δεν πρέπει, ωστόσο, να λησμονήσουμε τα κοινά στοιχεία μεταξύ των παιδιών της 
περιοχής.  Όπως γίνεται αντιληπτό, έχουν την ίδια ηλικία. Κατά συνέπεια, διέρχονται 
μια περίοδο της ζωής τους όπου έχουν τις ίδιες αγωνίες και τις ίδιες αναζητήσεις, 
ανεξάρτητα από τα πολιτισμικά τους χαρακτηριστικά.  Αυτή η περίοδος της ζωής 
τους περιέχει το ίδιο άγχος και παρόμοιες έγνοιες για όλους. Επιπροσθέτως, όλα τα 
παιδιά έχουν την ανάγκη να γίνονται κοινωνικώς αποδεκτά και να είναι μέρος μια 
παρέας, ώστε να μπορούν να μοιράζονται τις ανησυχίες και τα όνειρά τους. Έτσι 
καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι όλα τα παιδιά του βιβλίου έχουν όνειρα, τα οποία 
επιθυμούν να πραγματοποιήσουν. Τέλος, καθοριστικές είναι οι σχέσεις  που 
αναπτύσσονται στα σχολικά θρανία. Στο πλαίσιο του σχολείου οι μαθητές 
μοιράζονται τις ίδιες εγκαταστάσεις και αναπτύσσουν σχέσεις συνεργασίας, καθώς 
απομονώνει το κάθε παιδί τον εγωισμό του. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί το 
γεγονός ότι τα παιδιά ανέπτυξαν στενή συνεργασία και συσπειρώθηκαν γύρω από την 
ιδέα της οργάνωσης μιας βιβλιοθήκης και ενωμένα απευθύνθηκαν στον διεθυντή για 
την επίτευξη του στόχου τους. Κατά συνέπεια, συνάγουμε το συμπέρασμα ότι οι 
χαρακτήρες του βιβλίου έχουν πολλά κοινά στοιχεία που συμβάλλουν στην ανάπτυξη  
ισχυρών δεσμών μεταξύ τους.  
   Από την άλλη μεριά υπάρχουν και κάποια στοιχεία που είναι διαφορετικά ανάμεσα 
στα παιδιά. Αρχικά, πολλά παιδιά έχουν διαφορετική εθνικότητα. Για παράδειγμα, η 
Ανδρομάχη και ο Έκτορας προέρχονται από την Ελλάδα, ενώ η Ναζλί, η Εντά και η 
Σεντέφ προέρχονται από την Τουρκία. Επίσης, πολλά παιδιά πιστεύουν σε 
διαφορετική θρησκεία. Για παράδειγμα, η Ναζλί και οι γονείς της είναι 
Μουσουλμάνοι, ενώ η Ανδρομάχη και οι γονείς της πιστεύουν στη χριστιανική 
θρησκεία. Ως επακόλουθο, τα παιδιά έχουν διαφορετικές παραδόσεις, διαφορετικές 
γιορτές και συνήθειες. Χαρακτηριστικό παράδειγμα, αποτελεί το σημείο του βιβλίου 
όπου αναφέρεται ότι τα παιδιά των Μουσουλμάνων απουσίασαν για κάποιες μέρες 
από το σχολείο, καθώς διεξαγόταν μια μεγάλη θρησκευτική γιορτή των 
Μουσουλμάνων. Συνακόλουθα, όπως παρατηρούμε σε κάποια σημεία του βιβλίου, 
υπάρχει ξεχωριστός χώρος όπου συχνάζουν οι Μουσουλμάνοι και άλλος για τους 
Χριστιανούς. Αυτό το γεγονός καθιστά ανέφικτη τη συχνή επαφή μεταξύ των ατόμων 
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από διαφορετική θρησκεία. Τέλος, παρατηρούμε τον Νέσσο, τον νεαρό Ρομά, ο 
οποίος αρχικά δεν γίνεται αποδεκτός από τα άλλα παιδιά, αλλά σιγά-σιγά αρχίζει να 
εντάσσεται σε μια παρέα παιδιών τα οποία έχουν διαφορετικά πολιτισμικά 
χαρακτηριστικά.  
   Κατά συνέπεια, καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι τα παιδιά, αλλά και όλοι οι 
κάτοικοι στο χωριό χαρακτηρίζονται από κοινά στοιχεία. Βέβαια, παρατηρούνται και 
κάποια διαφορετικά, τα οποία όμως δεν είναι ικανά να σταθούν εμπόδιο στη 
δημιουργία ισχυρών δεσμών μεταξύ τους. 
 
 
Β) Πιστεύεις ότι οι διαφορές ανάμεσα στους ανθρώπους μπορούν να ξεπεραστούν και 
πώς; 
 
 
   Το βιβλίο της Ελένης Πριοβόλου περιγράφει την καθημερινότητα παιδιών που 
κατοικούν στην ίδια περιοχή. Καθώς η ιστορία ξετυλίγεται, ανακαλύπτουμε πως τα 
παιδιά έχουν πολλά κοινά χαρακτηριστικά και αυτά είναι που τα προτρέπουν να 
αναπτύξουν στενούς δεσμούς μεταξύ τους. Ωστόσο, παρατηρούνται και κάποια 
διαφορετικά χαρακτηριστικά, τα οποία, όμως, δε στέκονται εμπόδιο στο να 
δημιουργήσουν στενές σχέσεις. 
   Ο ρατσισμός αποτελεί στις μέρες μας ένα σοβαρό κοινωνικό πρόβλημα. Οι 
άνθρωποι είναι οι μόνοι που ευθύνονται για την εξάπλωση αυτού του προβλήματος, 
καθώς αναπτύσσουν προκαταλήψεις και δεν αποδέχονται την έννοια του 
διαφορετικού. Οι αντιλήψεις αυτές δεν προωθούν τη συνεργασία μεταξύ των λαών 
και τον σεβασμό στη διαφορετικότητα. Στην εποχή μας, ο ρατσισμός εκδηλώνεται με 
διάφορες μορφές, όπως για παράδειγμα ο θρησκευτικός, ο φυλετικός, ο κοινωνικός 
ρατσισμός, ο εθνικισμός, κλπ. Η συγγραφέας περιγράφει πώς μπορούν να 
αναπτυχθούν ιδιαίτερα στενοί δεσμοί μεταξύ ανθρώπων, ανεξάρτητα από τα 
χαρακτηριστικά που φέρουν, όπως η εθνικότητα, η θρησκεία, το φύλο, η φυλή και 
προβάλλει το μήνυμα της αλληλεγγύης μεταξύ των λαών. 
   Κατά τη γνώμη μου, ο διαχωρισμός των λαών και κάθε μορφή ρατσισμού μπορούν 
να ξεπεραστούν με τη συμβολή όλων των ανθρώπων. Αρχικά, θα πρέπει όλοι οι 
άνθρωποι να αποβάλλουν ρατσιστικές αντιλήψεις, όπως οι προκαταλήψεις και να 
επιδιώξουν τη συνεργασία και την ομαλή συμβίωση μεταξύ των εθνών. Κατ’ αυτόν 
τον τρόπο μπορεί να  προωθηθεί η αλληλεγγύη και όλοι οι άνθρωποι να συμβάλλουν 
στην επίλυση των προβλημάτων του κόσμου. Τις τελευταίες δεκαετίες η κοινή γνώμη 
έχει ευαισθητοποιηθεί στο θέμα του ρατσισμού και πολλά κράτη έδειξαν έμπρακτα, 
με τη συγκρότηση υπερεθνικών κοινοτήτων, όπως η Ευρωπαϊκή Ένωση, ότι 
επιθυμούν να επικρατήσει η συμφιλίωση των λαών. Συνακόλουθα, απαραίτητο μέτρο 
για τον περιορισμό αυτού του φαινομένου αποτελεί η σωστή παιδεία όλων των 
ατόμων. Οι άνθρωποι, για να μπορούν να κατανοούν πότε καταπατώνται τα 
δικαιώματα των συνανθρώπων τους και πότε πέφτουν θύματα διακρίσεων και 
ρατσισμού, είναι αναγκαίο να γνωρίζουν τα δικαιώματά τους. Με την απόκτηση 
γνώσεων οι νέοι μπορούν να κατανοήσουν ότι ο κάθε πολιτισμός έχει συμβάλλει 
στην ανάπτυξη όλων των πτυχών της ζωής και ότι κάθε έθνος μπορεί να συμβάλλει 
καθοριστικά στη δημιουργία ενός κοινού πολιτισμού. Με τη συμβολή όλων των λαών 
προωθούνται αξίες, όπως η δημοκρατία, η ελευθερία, η ισοτιμία και η αλληλεγγύη. 
Θα ήταν, ωστόσο, εποικοδομητικό να προσθέσουμε πως η νεολαία είναι αυτή που θα 
πρέπει να ξεσηκωθεί και με οδηγό τη γνώση και μόνο τη γνώση, να αγωνιστεί για την 
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εξάλειψη όλων των αρνητικών αντιλήψεων σε βάρος των ευάλωτων κοινωνικών 
ομάδων.  
   Κατά συνέπεια, με βάση τα παραπάνω πιστεύω ότι με τη συμβολή όλων των 
ανθρώπων και όλων των εθνών μπορούμε να οδηγηθούμε στην αλληλεγγύη, διότι 
όλοι έχουν ίδια δικαιώματα και όλοι είναι ίσοι!   Και όπως διακήρυξε και η 
Γαλλική Επανάσταση ΄΄Ελευθερία, Ισότητα, Αδελφότητα΄΄ πρέπει να 
επικρατήσουν!!! 
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